

今日视点

为了和平的牺牲

□钱 彤

朱晓平、李钦、郭宝山、王树林、钟荐勤、和志虹、李晓明、赵化宇，英雄已去。你们普通而光辉的名字，已经深深铭刻在13亿人心中。

你们为了和平的事业，远赴万里之外，却在海地大地震中长眠在异国的土地，成为中国向海外7个任务区派遣的1500多人次维和警察和执行任务的干警中倒下的第一批烈士。

面对你们的遗像，我们欲哭无泪。8位烈士中，郭宝山已经是满头银发，也许海地是他退休前要执行的不多的几次海外任务之一，之后就可以含饴弄孙，尽享天伦。李钦、

李晓明已经是多次出征，足迹踏上过亚洲、拉美等维和任务区的土地。钟荐勤牺牲时，还未亲眼见过他刚刚210天大的女儿。更有瘦小纤弱的纳西族女警和志虹，她坚信“于大千世界，我也许只是一根羽毛，但我也要以羽毛的方式，承载和平的心愿”……

你们，为捍卫世界和平而不幸遇难。你们，是中国200万公安民警的杰出代表，彰显出中国维和警察纪律严明、作风过硬、业务精湛、不畏牺牲、不辱使命的崇高精神。你们，更是中国积极践行建设和谐世界理念，为维护世界和平作出积极贡献的具体体现。

10年风尘，10年砺剑。过去10

年，活跃在联合国维和行动中的中国警察，在血与火的洗礼中，在战与乱的最前沿，以坚定的身影守护着和平。

2000年1月，中国向东帝汶派遣首批15名维和警察，揭开中国警察参加联合国维和行动的序幕。截至今年1月，中国共向亚洲、欧洲、非洲和美洲派遣维和警察1569人次。目前尚有191名维和警察在东帝汶、利比里亚、苏丹和海地4个任务区执行任务。

10年来，中国维和警察舍生忘死，英勇奋战，经受了枪林弹雨的考验。中国维和警察事业从无到有、从小到大，基本形成了以维和培训为基础，以培养人才、体现中

国综合实力和国际影响力为目标的格局。中国维和警察不畏艰险、不负重托、不辱使命，为祖国和人民赢得了全世界的尊重和赞誉。

放眼全球，中国警察在国际维和舞台的影响不断扩大。联合国官员盛赞中国维和警察的敬业精神、专业素质和严明纪律，称他们“将联合国维和使命带入一个全新的领域”。

海地巨震，全球震惊。因为你们8人，全体中国人内心中更多了一分刻骨的伤痛。我们将等待你们回到祖国的怀抱，你们的战友会敬上最后的军礼，我们会鞠上深深的一躬，纪念你们为了和平的牺牲！

平心而论

法律该搀扶一下踉跄的道德

□李英锋

【新闻背景】1月9日下午，一位八旬老人突然摔倒在浙江杭州南宋御街街头。人们纷纷伸出援手，但谁也没有把老人扶起来，还有人“善意”地提醒：“别去扶他，当心赖上你，到时后悔都来不及了。”扶，还是不扶？对此，腾讯网发起了投票，近13万名网友参与。其中62.54%的网友选择了“绝对不扶，怕惹麻烦”，33.45%的网友认为应该先理性判断，再作决定，仅有4.01%的网友觉得，应该扶老人，认为“这是起码的公德”。（1月16日《中国青年报》）

见义勇为、助人为乐是中华民族的传统美德，我们曾经为这些美德而自豪，如今，我们又不得不为这些美德的颓败而悲哀唏嘘。多达13万人参与的调查具备了足够的代表性，愿意扶起跌倒老人的网友比例只有区区4%，说明我们的公德已然踉跄，行将摔倒。

从普通网友到专家学者都有人认为，是南京彭宇案撞了道德的腰，让中国的道德水平倒退了30年。在笔者看来，这样的观点也并不偏激，南京市鼓楼区法院凭常理办案，推论“不理亏心虚不扶人救人”，法官抛开了“主动做好事”的可能，基于一种“非道德”的角度作出了“非道德”

的判决，这样的判决增加了道德的风险性，直接影响了道德的姿态和走向。

法律是道德的底线，道德是法律的标杆，法律与道德相辅相成、相互影响。在许多人看来，是彭宇案推了道德一个踉跄，让人们对于道德底线的判断产生了错觉和疑惑。要打消人们的疑惑，引导人们回到正确的道德轨道，还需要对法律或法律适用机制进行调整完善，让法律对道德产生积极健康的影响。

无论如何，类似彭宇案件的社会导向作用是非常明显的，必须引起高度重视。笔者以为，在审理类似彭宇案时，不妨先实施施救人无过错推定制度。即有关部门在审理、调查见义勇为疑案时，应该遵循鼓励见义勇为的原则，首先推定施救人无错，并要求受益人承担举证责任，只有受益人能够提供施救人存在故意或重大过失的确凿证据，施救人才承担相应责任，如果受益人不能提供相关证据，见义勇为行为就成立。

毕竟，4%是一个悲哀的数字，是一个屈辱的数字，也是一个危险的数字。当越来越多的人不愿扶起摔倒在地的老人时，我们的社会公德眼看也要摔倒了——在这紧要尴尬的时刻，道德的兄弟法律确实该扶德一把了。

漫画漫说



“逼上书桌”

□焦海洋

广东省委办公厅日前下发《中共广东省委关于贯彻〈中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定〉的实施意见》(下称《意见》)。《意见》强调，要大力加强党的思想理论建设，创建学习型党组织。处级以上干部集中读书每年不少于5天，其他干部不少于3天。

如此看来，最不自觉的莫过于领导干部了，读书还得发文件一再强调，如此不自觉，即使被逼到书桌旁，他们就能安心读书吗？（1月18日《广州日报》）

《今日时评》欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子信箱：lywpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

洛阳网——洛阳人的网上家园
www.lyd.com.cn

●洛阳市访问量最大、影响力最大的综合性地方门户网站，与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互动，各网站或洛阳日报
栏目大转播网
●权威的网上新闻发布中心，网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口，看新闻、读信息、查地图、找工作、找大集、
交朋友、上网校、读报纸……以本地化的丰富内容和实用功能满足您的上网需求
●每天20万人次的访问量，海量动感的多媒体方式，为您打造广告宣传的新平台
●洛阳第一款新闻电子杂志《豫客》免费下载，一刊在手，风靡陇原，让“阅读”成为“便捷”的享受
●Wap网站 (<http://wap.lyd.com.cn>) 用手机登陆洛阳网，随时随地、轻松掌握最新资讯

洛阳日报 新闻区 东方大道 101 大厦 22 层 | 广告热线 0379-65236616

新闻快评

新闻：贵州安顺警方负责人表示，从目前初步掌握的情况来看，枪杀村民事件中的民警张磊临场处置经验不足，存在处置不当的问题，没能很好掌控住局面。张磊及协勤当时确实受到当事人的攻击，但有无必要开枪示警值得商榷。

(1月17日新华社)

点评：开枪经验丰富。

新闻：温州出现专门培养家族企业接班人的学校。研修班每期8天课程，每人费用为1.28万元。温州人事局决定用人才经费为每人补贴8800元，学员只需4000元。出人意料的是，优惠政策没有立竿见影，很长一段时间里，乏人问津。

(1月18日《人民日报》)

点评：热脸贴到啥上。

新闻：北京市政府日前发出《关于进一步加强游艺娱乐场所管理工作的实施意见》，要求与文化主管部门、公安部门的工作人员有夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲关系以及近姻亲关系的亲属，不得开办、经营娱乐场所。

(1月17日中央人民广播电台)

点评：还得算上拜把兄弟。

新闻：重庆一名63岁的老人痴迷韩剧，15年看了700多部，看完以后还要在笔记本上做记录。收入不高的老人收集韩剧影碟出手十分大方，不过妻子对此并不反对，还对从前十分爱顶嘴的丈夫迷上韩剧后变得“温顺”非常满意。

(1月18日《重庆晚报》)

点评：韩国人民对和谐世界的贡献。

新闻：吉林延边的一个自治州政府原副秘书长车某自感草根出身升迁无望时，遇到一个自称“市委书记情人”的女子，为了升迁他先后给了该女子180万元作为“铺路费”。谁知该女子系诈骗惯犯，并意外被警方抓获，由此也牵出车某贪污、接受开发性贿赂的犯罪事实。

(1月18日《扬子晚报》)

点评：看来秘书长坚信书记有二奶。

新闻：南京西善桥至赛虹桥之间的一段秦淮河分支南河因为施工被截断，水体被染成红色，腥臭刺鼻。调查发现，沿岸动物屠宰作坊通过隐蔽的排污管，将血水直接排入河中。南京市环保局对南河变成“红河”感到震惊，开始调查取证。

(1月16日《扬子晚报》)

点评：刀光血影里的秦淮河。